
2022 年云南省昭通市小升初科学考试试卷模拟真题(苏教版)

题号 一 二 三 四 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．在种子萌发的实验中，下列条件不能作为对比实验的一组是（ ）。

A．有水和无水 B．0℃和 20℃ C．阳光和水分

2．“种瓜得瓜，种豆得豆”说的是生物的哪种现象。（ ）

A．遗传现象 B．变异现象 C．自然选择 D．进化现象

3．地壳的岩层相互挤压时会发生褶皱，褶皱突然断裂时容易造成（ ）。

A．岩石风化 B．地震 C．火山喷发

4．（ ）可以强健我们的骨骼和肌肉，使我们的身体健康成长。

A．暴饮暴食 B．体育运动 C．多吃零食

5．在八大行星中，离太阳最近的是（ ）。

A．地球 B．水星 C．海王星

6．当地震来临的时候，下列做法不正确的是（ ）。

A．躲到卫生间的墙角 B．远离高压电线 C．跳窗逃生

7．把两个相同大小的馒头分别装进两个塑料袋，并滴入等量的水，一个放在冰箱里，

另一个放在室内的桌面上，这是准备研究霉菌的生长与（ ）的关系。

A．空气 B．温度 C．水分

8．下列不属于人体血液循环器官的是（ ）。

A．小肠 B．心脏 C．血管

9．把岩石分为变质岩、沉积岩、岩浆岩，是按照（ ）进行分类的。

A．颗粒大小 B．岩石形状 C．生成方式

10．下列物品中，（ ）不属于磁铁在生活中的应用。

A．磁悬浮列车 B．磁性黑板 C．带磁性的冰箱门

11．在日常生活中，（ ）主要是用茎繁殖后代的。
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A．红萝卜 B．蚕豆 C．土豆

12．下列说法中，正确的是（ ）。

A．潮湿的木头不会导电

B．由于人体是导体，所以我们应该注意用电安全

C．塑料、橡胶、铅笔芯都是导体

13．人类历史上最早发现细胞的科学家是（ ）。

A．弗莱明 B．胡克 C．列文虎克

14．下列不属于细菌的特点的是（ ）。

A．体积微小 B．繁殖速度很快 C．生长不需要吸收任何养

料

15．一个物体在另一个物体表面运动时在两个物体接触面会产生一种阻碍物体运动的力，

这种力叫（ ）

A．重力 B．摩擦力 C．弹力

16．出现昼夜现象交替的主要原因是（ ）。

A．太阳不动，地球绕着太阳转

B．地球不动，太阳绕着地球转

C．地球在自转

17．关于生物的多样性，下列说法正确的是（ ）。

A．对于可能危害人类生命的生物，我们要尽一切力量把它们消灭干净

B．生物多样性是人类赖以生存和发展的基础

C．地球上的生物是相互独立、互不影响的

18．下面关于月球环形山成因的描述，不正确的是（ ）。

A．月球环形山的形成与阳光直射、斜射有关

B．月球环形山的形成与撞击月球的天体大小有关

C．月球环形山的形成与撞击月球的天体离月球的远近有关

19．在八月十五中秋节的晚上，我们看到的月亮称为（ ）。

A．新月 B．凸月 C．满月

20．下列生物栖息地中，被称为“氧气制造厂”的是（ ）。

A．海洋 B．森林 C．湖泊

第 II 卷（非选择题）

评卷人 得分 二、综合题
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21．观察下图，完成下列各题。

（1）图 A属于______，它的作用是能_________；图 B属于________，它的作用是能

________。

（2）我们把图中的两种机械组合起来，就组成了__________。

22．根据蜡烛燃烧变化的实验，认真填写实验现象。

（1）点燃蜡烛后，蜡芯周围的蜡烛开始融化，蜡烛融化是属于_____________变化。

（2）在温度较低的地方，用一只干燥的烧杯，罩在火焰上方，烧杯内壁有_____________

产生。 www.xsc.cn

（3）将一只内壁涂有澄清石灰水的烧杯，罩在火焰上方，观察到烧杯内壁的变化是

_____________。

（4）将白瓷碗的底部放在蜡烛火焰上方，过一会儿取下白瓷碗，看到白瓷碗底部

______________。

23．有六个完全一样的瓶子装有不同物质（分别是白醋、纯净水、食用油、碘酒、淀粉、

小苏打），为了确定每个瓶子里的物质名称，分别在每个瓶中取出了少量的物质进行混

合。请同学们利用自己的观察、操作和判断的能力，认真分析记录，最后确定每个瓶子

里分别装的是什么物质。

记录如下：

（1）A与 B混合没有明显现象产生；

（2）A与 C混合没有明显现象产生；

（3）A与 D混合产生了大量气泡；而且打开 D瓶就闻到一股刺鼻的酸味。

（4）A与 E和 F混合都没有明显现象产生；

（5）B与 C、D、E混合没有明显现象产生，与 F混合产生蓝色物质；

ww
w.
xs
c.
cn



通过刚才的分析和观察，各个瓶中的物质分别是：

A．( )B．( )C．( )D．( )E．( )F．( )。

15世纪以前，毛里求斯岛上的渡渡鸟随处可见。后来，欧洲殖民者到达了这里，不仅

他们带来的猪、狗等动物开始捕食渡渡鸟的卵和雏鸟，而且他们不断对大片森林乱砍滥

伐、对肉味细嫩鲜美的渡渡乌大肆猎杀，导致渡渡鸟于 1690年前后灭绝。渡渡鸟灭绝

之后，毛里求斯岛上的卡尔瓦利亚树也濒临灭绝。原来这种树的果实外壳坚硬，果实里

面的种子不能发芽。渡渡鸟最喜欢吃卡尔瓦利亚树的果实，果实经过渡渡鸟的不完全消

化后，外壳变薄了，种子得以发芽生长。

24．渡渡鸟与卡尔瓦利亚树的关系是（ ）。

A．合作关系 B．敌对关系 C．竞争关系

25．根据上述资料，写出一条包括人在内的食物链。（至少写出三种生物）

26．除渡渡鸟外，从地球上消失的生物还有哪些，请列举两种，并简述这些生物灭绝的

原因。

评卷人 得分

三、实验题

27．通过实验，探究白炽灯和荧光灯哪个效率高。

实验步骤：

（1）首先准备两盏台灯，一盏装普通的白炽灯，另一盏装荧光灯，未开灯之前用温度

计测量出灯泡周围的温度并记录。

（2）同时开灯 10分钟后，用两只温度计记录两盏灯周围的温度（温度计离灯泡大约

2.5厘米）。

（3）测量 3分钟后记录下各自的温度。

实验记录：

灯泡类型 初始温度 开灯 10分钟后的温度

白炽灯 18℃ 39℃

荧光灯 18℃ 28℃

根据实验记录回答下列问题：

（1）实验时两种灯泡的瓦数需要___________________________。

（2）观察到的现象：______________________________________。
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（3）通过实验，发现_______________________________________效率高一些。

（4）在生活中的启示：______________________________________。

评卷人 得分

四、简答题

28．工人叔叔想找一种省力的方法把两个圆柱形的油桶搬上汽车，但现场只有两块结实

的木板，一长一短（都能从地面搭到汽车车厢）。请你利用现场的木板帮他想一个搬油

桶上车的最佳方法，你会选用哪块木板？并说明理由。

29．面对日益枯竭的矿物能源，你有哪些好的建议，请列举四点。

30．印度洋南部一个岛屿上经常刮风暴，那里生长的植物都很矮小，甚至贴着地面生长。

你能用达尔文的进化观点进此现象进行解释吗？
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答案第 1页，共 7页

参考答案：

1．C

【解析】

【详解】

实验设计的基本原则理解和应用。实验设计的基本原则：一是对照原则，二是唯一变量原则。

A．有水和无水，B.0℃和 20℃都可以作为对比实验，C．阳光和水分是两个因素不符合唯

一变量原则。

2．A

【解析】

【详解】

略

3．B

【解析】

【详解】

由于地球在不断运动和变化，逐渐积累了巨大的能量，在地壳某些脆弱地带，造成岩层突然

发生破裂，或者引发原有断层的错动，这就是地震，所以产生地震的主要原因是地壳的运动。

4．B

【解析】

【详解】

生命在于运动，积极参加体育锻炼，可有效提高人的神经反应能力，坚持体育锻炼，对骨骼，

肌肉，关节和韧带都会产生良好的影响。

5．B

【解析】

【详解】

太阳系是以太阳为中心，和所有受到太阳的引力约束天体的集合体。离太阳从近到远的顺序：

水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星、海王星。

6．C

【解析】

【详解】

当地震发生时，要保持冷静，迅速跑到室外的空地上，并且远离高压线。如果来不及，要躲
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答案第 2页，共 7页

避在厨房、卫生间等狭窄的地方或坚固的桌子、床等家具侧面，并尽可能地找到一些物品保

护头部，不能跳窗逃生。

7．B

【解析】

【详解】

食物腐败变质是微生物大量繁殖引起的。霉菌生长得快的条件：温暖、潮湿的环境。把两个

相同大小的馒头分别装进两个塑料袋，并滴入等量的水，一个放在冰箱里，另一个放在室内

的桌面上，两个馒头所处的温度环境不同，是研究霉菌的生长与温度的关系。

8．B

【解析】

【详解】

血液循环系统是人体细胞与外界环境之间进行物质交换的重要保障，血液循环系统由心脏、

血管和血液组成，心脏是血液循环的动力器官，所以 B符合题意。

9．C

【解析】

【详解】

地质学家根据岩石的成因，将岩石分为三大类。岩石分为变质岩、沉积岩、岩浆岩，是按照

生成方式进行分类的。地球内部的岩浆有时会在地下深处慢慢冷却，有时又会从地表喷发出

来后冷却，这种由岩浆冷却后形成的岩石叫岩浆岩。岩石碎屑经过风、流水的搬运，然后沉

积于陆地、河湖及海洋，这些沉积物经历了一系列的变化后也会形成岩石，这种由泥、砂、

岩石碎屑沉积形成的岩石叫沉积岩。沉积岩往往具有明显的层次。当地球表面的岩石被深埋

于地下时，往往会在高温和高压下发生变化，由这种方式形成的岩石叫变质岩。

10．A

【解析】

【详解】

磁悬浮列车是根据同极相互排斥的原理制造的，属于电磁铁的应用，不属于磁铁在生活中的

应用。磁性黑板、带磁性的冰箱门是磁铁的应用。

11．C

【解析】

【详解】
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答案第 3页，共 7页

植物会结出种子，种子可以长成新的植物，大多数植物是利用种子繁育后代的，这属于有性

繁殖；除了用种子繁殖外，有的植物是利用植物体上的一小部分根、叶、茎、芽来繁殖后代

的，这属于无性繁殖中的营养繁殖。红萝卜用根繁殖，蚕豆用种子繁殖，土豆是用有芽眼的

块茎繁殖后代。

12．B

【解析】

【分析】

像铜丝那样可以通过电流的物质，叫导体。铜、铝、铁等各种金属、铅芯、人体、大地等都

是导体。利用导体可以把电送到人们需要的地方。像电线外包着的塑料那样不能通过电流的

物质叫绝缘体。干木头、塑料、玻璃、纸等都是绝缘体，利用绝缘体可以阻止电流到人们不

希望有电的地方。

【详解】

潮湿的木头是导体，会导电；由于人体是导体，所以我们应该注意用电安全；塑料、橡胶是

绝缘体，铅笔芯是导体。

【点睛】

13．B

【解析】

【详解】

罗伯特•胡克是最早发现细胞的科学家。他用自制的复合显微镜观察一块软木薄片的结构，

发现它们看上去像一间间长方形的小房间，就把它命名为细胞，至今仍被使用，B正确。

14．C

【解析】

【详解】

细菌是生物的主要类群之一，属于细菌域，也是所有生物中数量最多的一类。细菌的体积微

小，繁殖速度很快，生长需要吸收养料，选项 C不符合细菌的特点，符合题意。

15．B

【解析】

【详解】

略

16．C
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答案第 4页，共 7页

【解析】

【详解】

地球自转：地球绕自转轴自西向东的转动，从北极点上空看呈逆时针旋转，从南极点上空看

呈顺时针旋转。周期是一天，产生的现象是昼夜交替和时间上的差异。

17．B

【解析】

【详解】

生物的多样性对于人类和其他生物的生存具有重要意义，对于维护地球环境也具有重要意义。

生物的多样性是人类发展的基础，保护生物的多样性就是要保护它们生存的环境。地球上的

生物是相互影响的，不能人为干扰它们，以免破坏生物多样性。

18．A

【解析】

【详解】

主张陨石撞击的人认为，在距今约 30亿年前，空间的陨星体很多，月球正处于半融熔状态。

巨大的陨星撞击月面时，在其四周溅出岩石与土壤，形成了一圈一圈的环形山。又由于月面

上没有风雨洗刷与激烈的地质构造活动，所以当初形成的环形山就一直保留至今，这是目前

公认的环形山的成因，月球环形山的形成与撞击月球的天体大小有关，月球环形山的形成与

撞击月球的天体离月球的远近有关，BC观点正确，不符合题意；A观点错误，月球环形山

的形成与阳光直射、斜射无关。

19．C

【解析】

【详解】

月球明暗两部分不断变化的状况叫做月相的变化。农历初一看不到月亮，叫新月；农历初二、

三在西部天空露出像娥眉一样的月亮，叫做娥眉月，农历初七、初八看到的明暗各半的月亮

叫上弦月，农历十五前后看到的圆月叫满月，农历二十二左右看到的明暗各半的月亮叫下弦

月，农历二十七、八黎明前挂在东方天空的月牙叫残月。

20．B

【解析】

【详解】

森林，是地球生态系统的主体，是大自然的总调度室，是地球的绿色之肺。森林维护地球生
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答案第 5页，共 7页

态环境这种“能吞能吐”的特殊功能是其他任何物体都不能取代的，在生物栖息地中，被称为

“氧气制造厂”。选项 B符合题意。

21． 动滑轮 省力 定滑轮 改变用力方向 滑轮组

【解析】

【详解】

像旗杆顶部的滑轮那样，固定在一个位置转动而不移动的滑轮叫做定滑轮；定滑轮可以改变

用力方向，但不能省力；像塔吊的吊钩上可以随着重物一起移动的滑轮叫做动滑轮；动滑轮

可以省力，但不能改变用力方向。滑轮组合在一起使用，就构成了滑轮组。使用滑轮组既能

省力，又能改变用力方向。大型起重机上安装的是滑轮组。（1）图 A属于动滑轮，它的作

用是能省力；图 B属于定滑轮，它的作用是能改变用力的方向。（2）我们把图中的两种机

械组合起来，就组成了滑轮组。

22． 没有产生新物质的（物理） 小水珠 澄清的石灰水会变浑浊 有黑色

的物质

【解析】

【详解】

（1）点燃蜡烛后，蜡芯周围的蜡烛开始融化，火焰下方蜡烛由固态变为液态，只是形态发

生了改变，蜡烛融化是属于物理变化；（2）在温度较低的地方，用一只干燥的烧杯，罩在火

焰上方，烧杯内壁有小水珠产生，证明蜡烛燃烧有水生成；（3）将一只内壁涂有澄清石灰水

的烧杯，罩在火焰上方，观察到烧杯内壁的变化是澄清的石灰水会变浑浊，说明有二氧化碳

生成。（4）将白瓷碗的底部放在蜡烛火焰上方，过一会儿取下白瓷碗，看到白瓷碗底部有黑

色的物质，说明产生了新物质，发生了化学变化。

23． 小苏打 淀粉 纯净水 白醋 食用油 碘酒

【解析】

【详解】

不同物质混合后发生的现象进行判断，A与 D混合产生大量气泡，且打开 D瓶，能闻到刺

鼻的酸味，可以判定 D瓶装的无色液体是白醋，符合白醋的特征。那么 A瓶的白色粉末就

是小苏打。B与 F混合产生蓝色的物质，且 B是白色粉末，F是黄色液体，根据淀粉遇碘变

蓝的特征，可以判定 B是淀粉，F是碘酒。剩下的物质是食用油和水，可以根据液体的颜色

判定，黄色液体是食用油，无色液体是水，所以 E是食用油，C是水。

24．A
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25．卡尔利亚树的果实→渡渡鸟→猪（或狗）→人或：卡尔利亚树的果实→渡渡鸟→人

26．从地球上消失的生物还有恐龙、奇虾等。原因：生物不能适应环境的变化，被自然淘汰；

被人为消灭。

【解析】

【分析】

生物之间普遍存在一种“吃与被吃”的关系，这种关系像链条一样，把一些生物紧密地联系起

来，生物学家把生物之间的食物联系叫做食物链。食物链由生产者和消费者组成。食物链的

源头在植物，终点是凶猛的食肉动物。

24．

渡渡鸟最喜欢吃卡尔瓦利亚树的果实，果实经过渡渡鸟的不完全消化后，外壳变薄了，种子

得以发芽生长。渡渡鸟与卡尔瓦利亚树的关系是合作关系。

25．

卡尔瓦利亚树的果实→渡渡鸟→狗→人；卡尔瓦利亚树的果实→渡渡鸟→人

26．

除渡渡鸟外，从地球上消失的生物还有恐龙、奇虾等，这些生物灭绝的原因：恐龙不能适应

环境的变化，被自然淘汰；奇虾被人为灭绝。

【点睛】

本题考查自然界中生物之间的关系，根据所学知识分析作答。

27． 相同 刚开始测量时两盏灯的温度一样，开灯 10分钟后，两盏灯的温度都升

高了，且白炽灯的温度比荧光灯的高 荧光灯 我们要尽量使用荧光灯照明，以节约

电能

【解析】

【详解】

实验的设计原理是测量发光灯泡的温度，通过比较温度的不同来判断灯泡的光效率转化。

（1）实验时两种灯泡的瓦数需要相同，对比效果更明显。

（2）观察到的现象：刚开始测量时两盏灯的温度一样，开灯 10分钟后，两盏灯的温度都升

高了，且白炽灯的温度比荧光灯的高。（3）通过实验，发现荧光灯效率高一些。

（4）在生活中的启示：我们尽量使用荧光灯照明，以节约能源。

28．选用长木板。因为把两块木板都搭在车厢上，长木板形成的斜面坡度要小一些，根据斜

面坡度越小越省力的原理，应该选长木板。
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【解析】

【详解】

像搭在汽车车厢上的木板那样的简单机械，叫做斜面。斜面能省力，斜面的坡度越小越省力，

坡度越大越不省力。工人叔叔想找一种省力的方法把两个圆柱形的油桶搬上汽车，选用长木

板，因为长木板形成的斜面的坡度小，根据斜面坡度越小越省力的特征，故选长木板。

29．节约使用矿物能源；充分利用自然能源；积极开发新能源；回收利用矿物能源等。

【解析】

【详解】

为了从根本上解决人类面临的能源短缺问题，一要节约能源，二要进一步开发、利用新能源，

进一步开发风能、太阳能是人类的共同目标，也是解决能源匮乏的有效途径。建议：节约使

用矿物能源，充分利用自然资源，积极开发新能源，回收利用矿物能源。

30．这是自然选择的结果。由于岛屿上经常刮风暴，那些高大的植物就容易倒伏，甚至折断，

在这样恶劣的环境下，只有那些矮小的植物才能生存下来，并繁衍后代，这样一代一代的逐

渐积累下来，就形成了“那里生长的植物都很矮小，甚至贴着地面生长”的现象。

【解析】

【详解】

略
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